

15 -ാം കേരള നിയമസഭ

8 -ാം സമ്മേളനം

നക്ഷത്ര ചിഹ്നം ഇല്ലാത്ത ചോദ്യം നം. 1326

07-02-2023 - ൽ മറുപടിയ്ക്ക്

വിനോദസഞ്ചാര കേന്ദ്രങ്ങളുടെ വികസനം

ചോദ്യം	ഉത്തരം
<p align="center">ശ്രീ ജോബ് മൈക്കിൾ, ശ്രീ പ്രമോദ് നാരായൺ, ഡോ. എൻ. ജയരാജ്, ശ്രീ സെബാസ്റ്റ്യൻ കളത്തുകൾ</p>	<p align="center">ശ്രീ പി.എ. മുഹമ്മദ് റിയാസ് (പൊതുമരാമത്ത്-വിനോദസഞ്ചാര വകുപ്പ് മന്ത്രി)</p>
<p>(എ) ഈ സർക്കാർ അധികാരത്തിൽ വന്ന ശേഷം വിനോദസഞ്ചാര വകുപ്പിന് ലഭിച്ച ദേശീയ, അന്തർദേശീയ പുരസ്കാരങ്ങൾ, അംഗീകാരങ്ങൾ എന്നിവ വിശദമാക്കാമോ;</p>	<p>(എ) സംസ്ഥാനത്തെ വിനോദസഞ്ചാര കേന്ദ്രങ്ങളിൽ ജന സൗഹൃദമാക്കുന്നതിനായി അടിസ്ഥാന സൗകര്യങ്ങൾ ഒരുക്കുന്നതിനായി നിരവധി പദ്ധതികൾ ആവിഷ്കരിച്ചു വരുന്നു. നിലവിലുള്ള പ്രധാന വിനോദസഞ്ചാര കേന്ദ്രങ്ങളിൽ മെച്ചപ്പെട്ട അടിസ്ഥാന സൗകര്യങ്ങൾ ഒരുക്കുന്നതിന്റെ ഭാഗമായി ലോകോത്തര നിലവാരത്തിലുള്ള ട്രോയ്‌ലെറ്റ് ബ്ലോക്കുകളുടെ നിർമ്മാണം വകുപ്പ് നടപ്പിലാക്കി വരുന്നു. ഇതു പ്രകാരം ബേക്കൽ, കാരാപ്പുഴ, പൂക്കോട്, കോഴിക്കോട് ഭട്ട് റോഡ്, വർക്കല എന്നീ 5 കേന്ദ്രങ്ങളിൽ ഈ പദ്ധതി പൂർത്തീകരണ ഘട്ടത്തിലാണ്. 84 കേന്ദ്രങ്ങളിൽ ഭിന്നശേഷിക്കാരായ സഞ്ചാരികൾക്ക് ഉപകാരപ്രദമാകും വിധം ബാരിയർ ഫ്രീ ടൂറിസം പദ്ധതി നടപ്പിലാക്കിയിട്ടുണ്ട്. വിനോദസഞ്ചാര കേന്ദ്രങ്ങൾ മാലിന്യമുക്തമാക്കുന്നതിന് "ക്ലീൻ ഡെസ്റ്റിനേഷൻ ക്യാമ്പയിൻ പദ്ധതി" പ്രകാരം കുടുംബശ്രീ മുഖാന്തരം മാലിന്യനർമ്മാർജ്ജന പദ്ധതി നടപ്പിലാക്കി വരുന്നു. സംസ്ഥാനത്തെ എല്ലാ വിനോദസഞ്ചാര കേന്ദ്രങ്ങളിലും മികച്ച ശുചിത്വ നിലവാരം ഉറപ്പ് വരുത്തുന്നതിനായി 'ഗ്രീൻ കാർപെറ്റ്' എന്ന പദ്ധതി ആവിഷ്കരിച്ച് നടപ്പിലാക്കിയിട്ടുണ്ട്. വിനോദസഞ്ചാര കേന്ദ്രങ്ങളുടെ പരിപാലന ചുമതല ടൂറിസം ക്ലബ്ബുകളെ ഏൾപ്പിക്കുന്നതിനുള്ള നടപടികൾ സ്വീകരിക്കുന്നുണ്ട്.</p>

വിനോദസഞ്ചാര കേന്ദ്രങ്ങൾ സുരക്ഷിതമാക്കുന്നതിന് പ്രത്യേക ശ്രദ്ധ പതിപ്പിക്കുന്നുണ്ട്. സർക്കാരിന്റെ പൊതു കാഴ്ചപ്പാടിന്റെ ഭാഗമായി പരിശീലനം ലഭിച്ച 184 വിനോദസഞ്ചാര പോലീസുകാരെ കേരളത്തിലെ 14 ജില്ലകളിലായി വിന്യസിച്ചിട്ടുണ്ട്. കൂടാതെ വിനോദസഞ്ചാര പോലീസിന്റെ എണ്ണം കൂട്ടുന്നതിനായുള്ള നടപടികൾ സ്വീകരിച്ചു വരുന്നു.

കൂടാതെ കടലോരങ്ങൾ, കായലുകൾ, നദികൾ, തടാകങ്ങൾ തുടങ്ങിയ വിനോദസഞ്ചാര കേന്ദ്രങ്ങളിൽ അപകടങ്ങളോ, ജീവഹാനിയോ സംഭവിക്കാൻ സാധ്യതയുള്ളതിനാൽ പ്രത്യേകം പരിശീലനം നേടിയ ലൈഫ് ഗാർഡുകളുടെ സേവനം ബീച്ചുകളിലും മറ്റു ചില മേഖലകളിലും ഉറപ്പാക്കിയിട്ടുണ്ട്. സംസ്ഥാനത്തൊട്ടാകെ ഇത്തരത്തിൽ 139 ലൈഫ് ഗാർഡുകൾ സേവനം അനുഷ്ഠിക്കുന്നു. ഇവർക്കു കൂടുതൽ പരിശീലനവും ആവശ്യമായ ജീവൻ രക്ഷാ ഉപകരണങ്ങളും നൽകിയിട്ടുണ്ട്.

കേരളത്തെ അതിവേഗം അടുത്തറിയാൻ വിനോദസഞ്ചാരികൾക്ക് അവസരം ഒരുക്കുന്ന 'മായാ' വാട്സാപ്പ് ചാറ്റ് ബോട്ട് സേവനത്തിന് തുടക്കം കുറിച്ചിട്ടുണ്ട്. ലോകത്ത് എവിടെയും ഉള്ള സഞ്ചാരികൾക്ക് അനായാസം നമ്മുടെ നാടിനെ കുറിച്ച് കൂടുതൽ മനസിലാക്കാനും യാത്രാ വിവരങ്ങൾ ചോദിച്ച് അറിയാനും ഉള്ള 24 മണിക്കൂറും പ്രവർത്തിക്കുന്ന നൃതന വെർച്വൽ അസിസ്റ്റന്റ് ആണ് 'മായ'. ഇത് കൂടാതെ കേരളാ ടൂറിസത്തെ കുറിച്ച് കൂടുതൽ അറിയാൻ കൂടുതൽ വിവരങ്ങൾ ഉൾപ്പെടുത്തി പരിഷ്കരിച്ച 'ആപ്പും' പ്രവർത്തിക്കുന്നു. അന്താരാഷ്ട്ര തലത്തിലെ ഏറ്റവും പ്രധാനപ്പെട്ട ഉത്തരവാദിത്ത ടൂറിസം അവാർഡായ 'വേൾഡ് റെസ്പോൺസബിൾ ടൂറിസം അവാർഡ്' ഉൾപ്പെടെ നിരവധി പുരസ്കാരങ്ങൾ കേരള ടൂറിസം പ്രവർത്തനങ്ങൾക്ക് ലഭിച്ചിട്ടുണ്ട്. പ്രധാന അന്താരാഷ്ട്ര പുരസ്കാരങ്ങൾ ചുവടെ ചേർക്കുന്നു.

1. World Travel Mart Responsible Tourism Awards – 2021

Category : Increasing Diversity in Tourism – One to Watch

Recipient : Aymanam – Model RT Village – Responsible Tourism Mission Kerala

2. Travel + Leisure Global Vision Award 2022

Recipient : Responsible Tourism Mission Kerala

3. Aymanam Model RT Village is listed as one of the must watch destination in 2022.

4. Gold Awards by ICRT International on September 2022 – Destination Building Back Better – Post Covid

5. Gold Awards by ICRT International on September 2022 – Increasing Diversity in Tourism – How inclusive is our industry?

6. Gold Awards by ICRT International on September 2022 – Reducing Plastic Waste in the Environment

7. Gold Awards by ICRT International on September 2022 – Conserving Water and improving water scarcity & supply for neighbours

8. നീതി ആയോഗിന്റെ സുസ്ഥിര വികസന സൂചിക 2020 - 21 ൽ കേരളത്തിന് ഒന്നാം സ്ഥാനം.

9. ഇന്ത്യ ടൂലേ ന്യൂസ് മാഗസിൻ സംഘടിപ്പിച്ച സ്റ്റേറ്റ് സർവ്വേ 2021 - ൽ മോസ്റ്റ് ഹാപ്പി സ്റ്റേറ്റ് ആയി കേരളം തിരഞ്ഞെടുക്കപ്പെട്ടു.

10. ട്രാവൽ & ലെയ്‌ഷർ ഇന്ത്യ റീഡേഴ്സ് ചോയ്സ് അവാർഡ് 2022-ബെസ്റ്റ് വെസ്റ്റിംഗ് ഡെസ്റ്റിനേഷൻ.

		<p>11. ബുക്കിംഗ് ഡോട്ട് കോം എന്ന ഡിജിറ്റൽ ട്രാവൽ ഏജൻസി പ്രഖ്യാപിച്ച ട്രാവലർ റിവ്യൂ അവാർഡ്സ് 2022 - ൽ മോസ്റ്റ് വെൽകമിംഗ് റീജിയൻ എന്ന അംഗീകാരം കേരളത്തിന് ലഭ്യമായി. പ്രസ്തുത പട്ടികയിൽ ഇത് നാലാം തവണയാണ് കേരളം ഒന്നാമതായത്.</p> <p>12. ഇന്ത്യാ ടൂഡേ സംഘടിപ്പിച്ച സർവ്വേയിൽ ടൂറിസം രംഗത്ത് ബെസ്റ്റ് പെർഫോമിംഗ് സ്റ്റേറ്റ് ആയി കേരളം തെരഞ്ഞെടുക്കപ്പെട്ടു.</p>
(ബി)	<p>പ്രാദേശിക തലം മുതൽ സംസ്ഥാന തലം വരെ ഏതൊക്കെ നവീന ടൂറിസം പദ്ധതികൾക്കാണ് കൂടുതൽ സ്വീകാര്യത ലഭിച്ചതെന്ന് വ്യക്തമാക്കാമോ;</p>	<p>(ബി) പ്രാദേശിക തലത്തിൽ ഉത്തരവാദിത്ത ടൂറിസം മിഷനിലൂടെ മുന്നോട്ട് വച്ചിട്ടുള്ള 'മാതൃകാ ഉത്തരവാദിത്ത ടൂറിസം ഗ്രാമങ്ങൾ', 'സ്മീറ്റ് - (സസ്റ്റൈനബിൾ, ട്രാൻജിബിൾ, റെസ്പോൺസിബിൾ, എക്സ്പീരിയൻഷ്യൽ, എത്നിക ടൂറിസം) പദ്ധതി', 'പെപ്പർ - (പീപ്പിൾസ് പാർട്ടിസിപ്പേഷൻ ഫോർ പാർട്ടിസിപ്പറ്റിംഗ് പ്ലാനിംഗ് ആന്റ് എംപവർമെന്റ് ത്രൂ റെസ്പോൺസബിൾ ടൂറിസം) പദ്ധതി', എന്നീ പദ്ധതികൾ സർവ്വദേശീയ ശ്രദ്ധ ആകർഷിച്ചിട്ടുണ്ട്. ഇവയ്ക്ക് വിവിധ സർവ്വദേശീയ അവാർഡുകളും ലഭിച്ചിട്ടുണ്ട്. സംസ്ഥാന തലത്തിൽ ശ്രദ്ധയാകർഷിച്ചു വരുന്ന ഒരു പരിപാടിയാണ് CBL.</p>
(സി)	<p>ലിറ്റററി സർക്യൂട്ട്, ജൈവ വൈവിധ്യ സർക്യൂട്ട്, വെസ്റ്റിങ് ഡെസ്റ്റിനേഷൻ ആക്കി മാറ്റൽ തുടങ്ങിയ പദ്ധതികളുടെ നിലവിലെ സ്ഥിതിയും പുരോഗതിയും അറിയിക്കാമോ;</p>	<p>(സി) മലബാർ ലിറ്റററി സർക്യൂട്ട്, കൊല്ലം ജൈവ വൈവിധ്യ സർക്യൂട്ട് എന്നീ പദ്ധതികളുടെ വിശദമായി പദ്ധതി റിപ്പോർട്ട് തയ്യാറാക്കുന്നതിന് ബാഗ്ഗർ ആസ്ഥാനമായി പ്രവർത്തിക്കുന്ന "ഇൻഫ്രാസ്ട്രക്ചർ ഡെവലപ്മെന്റ് കോർപ്പറേഷൻ ലിമിറ്റഡ്" (കർണ്ണാടക) എന്ന ഏജൻസിയെ ചുമതലപ്പെടുത്തിയിട്ടുണ്ട്. അതു പ്രകാരം ഈ സ്ഥാപനം രണ്ട് പദ്ധതികളുടെയും ആദ്യ ഘട്ട DPR സമർപ്പിച്ചിട്ടുണ്ട്. ഇതിൽ മലബാർ ലിറ്റററി സർക്യൂട്ട് എന്ന പദ്ധതിയുടെ 58.37 ലക്ഷം രൂപ വരുന്ന ഒന്നാം ഘട്ട പദ്ധതിയുടെ ഭരണാനുമതി നൽകുന്നതിനുള്ള നടപടികൾ സ്വീകരിച്ചു വരുന്നു.</p> <p>കൊല്ലം ജൈവ വൈവിധ്യം സർക്യൂട്ട് ആരംഭിക്കുന്നതിന്റെ ഭാഗമായി ഒന്നാം ഘട്ട പ്രവൃത്തികൾക്കായുള്ള കരട് പദ്ധതി രൂപരേഖ തയ്യാറാക്കി വരികയാണ്.</p>

			<p>കേരളത്തിലെ വിവാഹ വിനോദസഞ്ചാര സാധ്യതകളെ ആഭ്യന്തര - വിദേശ വിനോദ സഞ്ചാരികളെ പരിചയപ്പെടുത്തുവാനും അവരെ കേരളത്തിലേക്ക് ആകർഷിക്കുവാനും ലക്ഷ്യമിട്ടു കൊണ്ട് കേരളത്തെ മികച്ച വിവാഹ വിനോദസഞ്ചാര ഡെസ്റ്റിനേഷനാക്കി മാറ്റാനുള്ള പ്രചരണ പരിപാടികൾ ആവിഷ്കരിച്ചിട്ടുണ്ട്.</p> <p>ഡെസ്റ്റിനേഷൻ വെഡ്ഡിംഗ് ക്യാമ്പയിന്റെ പ്രചരണാർത്ഥം എയർപോർട്ട് ട്രാൻസ്പോർട്ട്, ഡെസ്റ്റിനേഷൻ വെഡ്ഡിംഗ് ക്യാമ്പയിൻ സോഷ്യൽ മീഡിയ, ഗൂഗിൾ സെർച്ച് & ഡിസ്പ്ലേ ആഡ്സ്, പ്രമോഷൻ ഓഫ് ഡെസ്റ്റിനേഷൻ വെഡിംഗ് മൈക്രോസൈറ്റ് എന്നീ പ്രചരണ പ്രവർത്തനങ്ങൾ നടത്തിയിട്ടുണ്ട്.</p>
(ഡി)	<p>വിനോദസഞ്ചാര കേന്ദ്രങ്ങൾ ജനസൗഹൃദമാക്കുന്നതിനായി അടിസ്ഥാന സൗകര്യങ്ങൾ വികസിപ്പിക്കുന്നതിന് സ്വീകരിച്ചിട്ടുള്ള നടപടികൾ വിശദമാക്കാമോ?</p>	(ഡി)	<p>സംസ്ഥാനത്തെ വിനോദസഞ്ചാര കേന്ദ്രങ്ങളിൽ ജന സൗഹൃദമാക്കുന്നതിനായി അടിസ്ഥാന സൗകര്യങ്ങൾ ഒരുക്കുന്നതിനായി നിരവധി പദ്ധതികൾ ആവിഷ്കരിച്ചു വരുന്നു. നിലവിലുള്ള പ്രധാന വിനോദസഞ്ചാര കേന്ദ്രങ്ങളിൽ മെച്ചപ്പെട്ട അടിസ്ഥാന സൗകര്യങ്ങൾ ഒരുക്കുന്നതിന്റെ ഭാഗമായി ലോകോത്തര നിലവാരത്തിലുള്ള ട്രോപ്പിക്കൽ ബോട്ടലിംഗ് റിസോർട്ടുകളുടെ നിർമ്മാണം വകുപ്പ് നടപ്പിലാക്കി വരുന്നു. ഇതു പ്രകാരം ബേക്കൽ, കാരാപ്പുഴ, പൂക്കോട്, കോഴിക്കോട് ഭട്ട് റോഡ്, വർക്കല എന്നീ 5 കേന്ദ്രങ്ങളിൽ ഈ പദ്ധതി പൂർത്തീകരണ ഘട്ടത്തിലാണ്. 84 കേന്ദ്രങ്ങളിൽ ഭിന്നശേഷിക്കാരായ സഞ്ചാരികൾക്ക് ഉപകാരപ്രദമാകും വിധം ബാരിയർ ഫ്രീ ടൂറിസം പദ്ധതി നടപ്പിലാക്കിയിട്ടുണ്ട്. വിനോദസഞ്ചാര കേന്ദ്രങ്ങൾ മാലിന്യമുക്തമാക്കുന്നതിന് "ക്ലീൻ ഡെസ്റ്റിനേഷൻ ക്യാമ്പയിൻ പദ്ധതി" പ്രകാരം കുടുംബശ്രീ മുഖാന്തരം മാലിന്യനിർമ്മാർജ്ജന പദ്ധതി നടപ്പിലാക്കി വരുന്നു. സംസ്ഥാനത്തെ എല്ലാ വിനോദസഞ്ചാര കേന്ദ്രങ്ങളിലും മികച്ച ശുചിത്വ നിലവാരം ഉറപ്പ് വരുത്തുന്നതിനായി 'ഗ്രീൻ കാർപെറ്റ്' എന്ന പദ്ധതി ആവിഷ്കരിച്ച് നടപ്പിലാക്കിയിട്ടുണ്ട്. വിനോദസഞ്ചാര കേന്ദ്രങ്ങളുടെ പരിപാലന ചുമതല ടൂറിസം ക്ലബ്ബുകളെ ഏൽപ്പിക്കുന്നതിനുള്ള നടപടികൾ സ്വീകരിക്കുന്നുണ്ട്.</p> <p>വിനോദസഞ്ചാര കേന്ദ്രങ്ങൾ സുരക്ഷിതമാക്കുന്നതിന് പ്രത്യേക ശ്രദ്ധ പതിപ്പിക്കുന്നുണ്ട്. സർക്കാരിന്റെ പൊതു കാഴ്ചപ്പാടിന്റെ ഭാഗമായി പരിശീലനം ലഭിച്ച</p>

184 വിനോദസഞ്ചാര പോലീസുകാരെ കേരളത്തിലെ 14 ജില്ലകളിലായി വിന്യസിച്ചിട്ടുണ്ട്. കൂടാതെ വിനോദസഞ്ചാര പോലീസിന്റെ എണ്ണം കൂട്ടുന്നതിനായുള്ള നടപടികൾ സ്വീകരിച്ചു വരുന്നു.

കൂടാതെ കടലോരങ്ങൾ, കായലുകൾ, നദികൾ, തടാകങ്ങൾ തുടങ്ങിയ വിനോദസഞ്ചാര കേന്ദ്രങ്ങളിൽ അപകടങ്ങളോ, ജീവഹാനിയോ സംഭവിക്കാൻ സാധ്യതയുള്ളതിനാൽ പ്രത്യേകം പരിശീലനം നേടിയ ലൈഫ് ഗാർഡുകൾക്ക് സേവനം ബീച്ചുകളിലും മറ്റു ചില മേഖലകളിലും ഉറപ്പാക്കിയിട്ടുണ്ട്.

സംസ്ഥാനത്തൊട്ടാകെ ഇത്തരത്തിൽ 139 ലൈഫ് ഗാർഡുകൾ സേവനം അനുഷ്ഠിക്കുന്നു. ഇവർക്ക് കൂടുതൽ പരിശീലനവും ആവശ്യമായ ജീവൻ രക്ഷാ ഉപകരണങ്ങളും നൽകിയിട്ടുണ്ട്.

കേരളത്തെ അതിവേഗം അടുത്തറിയാൻ വിനോദസഞ്ചാരികൾക്ക് അവസരം ഒരുക്കുന്ന **‘മായ’** വാട്സാപ്പ് ചാറ്റ് ബോട്ട് സേവനത്തിന് തുടക്കം കുറിച്ചിട്ടുണ്ട്. ലോകത്ത് എവിടെയും ഉള്ള സഞ്ചാരികൾക്ക് അനായാസം നമ്മുടെ നാടിനെ കുറിച്ച് കൂടുതൽ മനസ്സിലാക്കാനും യാത്രാ വിവരങ്ങൾ ചോദിച്ച് അറിയാനും ഉള്ള 24 മണിക്കൂറും പ്രവർത്തിക്കുന്ന നൂതന വെർച്വൽ അസിസ്റ്റന്റ് ആണ് **‘മായ’**. ഇത് കൂടാതെ കേരളാ ടൂറിസത്തെ കുറിച്ച് കൂടുതൽ അറിയാൻ കൂടുതൽ വിവരങ്ങൾ ഉൾപ്പെടുത്തി പരിഷ്കരിച്ച **‘ആപ്പും’** പ്രവർത്തിക്കുന്നു.

സെക്ഷൻ ഓഫീസർ